
2024 年一级造价师之建设工程技术与计量（水利）

强化训练试卷 B 卷附答案 

单选题（共 40 题） 

1、土石方平衡调配中，（ ）的方案就是最好的调配方案。 

A.时间消耗最少 

B.费用花费最少 

C.线路运输最短 

D.劳动消耗最少 

【答案】 B 

 

2、根据《内河通航标准》(GB50139-2014)，船闸级别按同行最大船舶吨级划分

为（ ）级 

A.五 

B.六 

C.七 

D.八 

【答案】 C 

 

3、防渗墙按不同的分类方式可分为不同的类型，下列说法错误的是（）。 

A.按墙体结构型式分类，主要有桩柱型防渗墙、槽孔型防渗墙和混合型防渗墙 

B.按墙体材料分类，主要有普通混凝土防渗墙、钢筋混凝土防渗墙、黏土混凝

土防渗墙、塑性混凝土防渗墙和灰浆防渗墙 

C.按成槽方法分类，主要有钻挖成槽防渗墙、射水成槽防渗墙、链斗成槽防渗

墙和锯槽防渗墙 

D.按施工工艺分类，主要有嵌固式防渗墙、悬挂式防渗墙和组合式防渗墙 



【答案】 D 

 

4、关于水库渗漏通道的地质条件，下列说法错误的是（  ）。 

A.水库通过地下渗漏通道渗向库外的首要条件是库底和水库周边有透水岩层存

在 

B.分水岭越单薄、邻谷或洼地下切越深，则库水向外漏失的可能性就越大 

C.当库区位于背斜部位，岩层倾角较大且未在邻谷中出露，即使库区没有隔水

层，也不会导致库水向邻谷的渗漏 

D.水库蓄水前，河间地块分水岭略低于水库正常高水位，蓄水后，库水不致产

生渗漏 

【答案】 C 

 

5、20 世纪 60 年代以后，土砂松坡接触平起法已成为趋于规范化的施工方法，

下列说法错误的是（  ）。 

A.土砂松坡接触平起法一般分为先砂后土法、先土后砂法、土砂交替法几种 

B.工程较多采用先砂后土法 

C.土砂松坡接触平起法允许反滤料与相邻土料“犬牙交错” 

D.先砂后土法，当反滤层宽度较小（＜3m）时，铺 2 层反滤料，填 2 层土料 

【答案】 D 

 

6、承担县市级及以上城市主要供水任务的供水工程永久性水工建筑物级别不宜

低于（ ）。 

A.2级 

B.3级 

C.4级 

D.5级 



【答案】 B 

 

7、下列各项中，不属于旋回破碎机缺点的是（ ）。 

A.构造复杂，价格较高 

B.检修比较困难，修理费用大 

C.机身较高，使厂房，基础等构筑物的费用增大 

D.要分体移运，要求精心安装维护 

【答案】 D 

 

8、在工程项目实施过程中，通过实际进度与计划进度的比较，当发现有进度偏

差时，需要分析该偏差对后续活动及工期的影响，进度偏差分析不包括（ ）。 

A.分析出现进度偏差的活动是否为关键活动 

B. 分析进度偏差是否超过总时差 

C. 分析进度偏差是否超过自由时差 

D. 分析出现进度偏差的活动是否会影响工期 

【答案】 D 

 

9、下列水力式挖泥机中，应用最为普遍的是（ ）。 

A.冲吸式 

B.射流式 

C.耙吸式 

D.绞吸式 

【答案】 D 

 



10、工程地质条件是一个综合性概念，可理解为与工程建筑有关的地质因素的

综合。下列关于水工建筑物的工程地质条件的说法正确的是（  ）。 

A.河流地带的地形条件间接影响坝址选择 

B.地质结构是水利工程建设的决定因素 

C.水文地质条件与坝基稳定性无关 

D.地应力主要是在岩浆侵入作用下形成的 

【答案】 B 

 

11、砌石体的胶凝材料中，混凝土常用的标号强度不包括（）。 

A.10.0MPa 

B.15.0MPa 

C.20.0MPa 

D.25.0MPa 

【答案】 D 

 

12、碾压土石坝中的均质坝防渗土料渗透系数不大于（ ） 

A.1×10-3cm／s 

B.1×10-4cm／s 

C.1×10-5cm／s 

D.1×10-6cm／s 

【答案】 B 

 

13、石油沥青组分中温度敏感性高，且会降低石油沥青黏结性和塑性的是

（  ）。 

A.蜡 



B.树脂 

C.似炭物 

D.地沥青质 

【答案】 A 

 

14、布氏硬度值越大，表示钢材（  ）。 

A.越软 

B.越硬 

C.强度大 

D.变性能力弱 

【答案】 B 

 

15、在混凝土重力坝内，下列哪种情况下不须设置廊道？（  ） 

A.进行帷幕灌浆 

B.操作闸门或铺设风、水、电线路 

C.坝体排水 

D.坝内交通运输以及检查维修 

【答案】 C 

 

16、按闸室结构分类，水闸可分为（） 

A.挡潮用、分洪闸、排水闸 

B.挡潮闸、开敞式水闸，胸墙式水闸 

C.开敞式水闸、胸墙式水闸、封闭式(涵洞式)水闸 

D.开敝式水闸、胸墙式水闸、分洪闸 



【答案】 C 

 

17、蝶阀的作用和一般阀门相同，但结构简单，开启方便，旋转（ ）就可全开

或全关。 

A.30° 

B.45° 

C.60° 

D.90° 

【答案】 D 

 

18、下列材料中，属于金属材料与无机非金属材料复合的是（  ）。 

A.钢纤维增强混凝土 

B.沥青混凝土 

C.水泥混凝土 

D.轻质金属夹心板 

【答案】 A 

 

19、下列不属于钢筋混凝土结构用钢的是（ ）。 

A.热轧钢筋 

B.预应力混凝土用钢丝 

C.热处理钢筋 

D.薄壁型钢 

【答案】 D 

 



20、岩石立方体强度是将轧制碎石的岩石或卵石制成（ ）的立方体试件，在水

饱和状态下测定其极限抗压强度。 

A.50mm×50mm×50mm 

B.50mm×50mm×100mm 

C.100mm×100mm×100mm 

D.150mm×150mm×150mm 

【答案】 A 

 

21、土质岸坡多见于平原和山间盆地水库，其破坏形式主要以（ ）为主。 

A.塌岸 

B.滑坡 

C.岩崩 

D.涌浪 

【答案】 A 

 

22、以下不属于沥青按其在自然界中获得的方式分类的是（  ）。 

A.焦油沥青 

B.地沥青质 

C.天然沥青 

D.石油沥青 

【答案】 B 

 

23、焊缝质量检查分为外观检查和内部检查，内部缺陷检查方法不包括（）。 

A.样板检查 



B.χ射线探伤 

C.超声波探伤仪 

D.煤油渗透检查 

【答案】 A 

 

24、下列不属于水工建筑物主要组成部分的是（  ）。 

A.挡水建筑物 

B.水利枢纽 

C.泄水建筑物 

D.取水输水建筑物 

【答案】 B 

 

25、关于混凝土的碳化，下列说法错误的是（  ）。 

A.碳化会引起混凝土收缩 

B.采用密实的砂、石骨料可提高混凝土抗碳化能力 

C.不会影响钢筋混凝土结构的使用寿命 

D.混凝土中掺入粉煤灰会加速混凝土碳化 

【答案】 C 

 

26、我国水工混凝土工程多按（ ）的砂、石来设计混凝土配合比。 

A.干燥状态 

B.气干状态 

C.湿润状态 

D.饱和面干状态 



【答案】 D 

 

27、在混凝土重力坝内，下列哪种情况下不须设置廊道？（  ） 

A.进行帷幕灌浆 

B.操作闸门或铺设风、水、电线路 

C.坝体排水 

D.坝内交通运输以及检查维修 

【答案】 C 

 

28、拱坝属于空间壳体结构，整体性好。下列关于拱坝的特点，说法正确的是

（）。 

A.平面上呈拱形，凸向下游 

B.拱端应有较薄的稳定岩体 

C.对地形、地质条件的要求较低 

D.水压力大部或全部传递给两岸山体 

【答案】 D 

 

29、混凝土搅拌机按安装形式分为（ ）。 

A.周期式、连续式 

B.自落式、强制式 

C.固定式、移动式 

D.倾翻式、非倾翻式 

【答案】 C 

 



30、优质碳素结构钢磷硫含量限制较严，一般均不得大于（）。 

A.0.02% 

B.0.03% 

C.0.04% 

D.0.05% 

【答案】 C 

 

31、某黏性土样的天然含水量 ω为 20%，液限 ωL为 35%，塑限ωp 为 15%，

其液性指数 IL 为（）。 

A.0.25 

B.0.75 

C.1.33 

D.4.0 

【答案】 A 

 

32、在对临时性水工建筑物判定级别时，如果其同时分属于不同级别的，其级

别应按照（  ） 

A.最高级别 

B.最低级别 

C.重要级别 

D.标准级别 

【答案】 A 

 

33、当周围没有山坡可依靠，塔顶又设有操纵闸门井平台和启闭机室，并建桥

与岸边或坝相连通的隧洞深孔进口形式有（ ）。 
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